

Да здравствует 46-я годовщина ВЕЛИКОГО ОКТЯБРЯ!

Пролетарии всех стран, соединяйтесь!

ЗНАМЯ ШАХТЕРА

ОРГАН МЕЖДУРЕЧЕНСКОГО ГОРКОМА КПСС И ГОРОДСКОГО СОВЕТА ДЕПУТАТОВ ТРУДЯЩИХСЯ

№ 132 (1125)

Четверг, 7 ноября 1963 года

Восьмой год издания
Цена 2 копейки



ПОБЕДНАЯ ПОСТУПЬ

Есть даты, которые навсегда остаются в памяти человечества. И 25 октября 1917 года останется в истории как день рождения нового мира, как начало новой эры.

46-й Октябрь для всех нас является особенным, торжественным днем. Поздравляя друг друга с праздником, мы в то же время невольно оглядываемся назад и вспоминаем, что же сделано нами за этот год.

В трудовых буднях, заполненных постоянными заботами, мы подчас и не замечаем нашего неудержимого движения вперед.

И в большие праздничные дни, подводя итоги, мы имеем возможность окунуть взглядом наше пройденный за год путь. Посмотришь, подсчитаешь и — удивляешься: неужели это сделано нами?

6252900 тонн угля, добывших за десять месяцев этого года горняками треста «Томусауго», — это дело наших рук. Вступившее в строй в сорок шестом году существования Советского государства крупнейшее механизированное угольное предприятие — шахта «Томусинская-5-6» им. академика Шевякова — это тоже

дело наших рук. Завод крупнопанельного домостроения, промпредбаза, хлебозавод, новые школы, ясли, тысячи новых квартир — это сделано нами. Пройдет немного времени, и в

канун новых праздников Октября, перечисляя сделанное, мы будем называть все новые и новые объекты и предприятия, среди которых будут и шахта «Распадская-1», и разрез «Томусинский-7-8», и рудоремзвод, и разрез «Сибергинский», и многое другое. Мы с гордостью скажем: «И это сделано нами!»

К светлому будущему человечества — коммунизму — мы идем первыми. А первому всегда трудней: он прокладывает путь идущим сзади. Первые — это разведчики будущего.

Прошел еще один год со дня рождения Советского государства. Он явился новым этапом нашего пути вперед. Тысячи новых предприятий, вступивших в строй, новые выдающиеся достижения советских ученых, новые успехи в завоевании космоса и проникновение в тайны строения материи, миллионы дипломов и аттестатов зрелости, полученных нашими товарищами, — разве перечислишь все то, что сделано за год!

...В праздничный наряд оделись города и села нашей необъятной Родины. На улицы вышли те, кто своим самоотверженным трудом приближает победу коммунизма в нашей стране.

Выходит на улицы и трудовой Междуреченск. Строятся в колонны горняки, железнодорожники, врачи, работники торговли, строители, учителя, рабочие предприятий стройиндустрии, автомобилисты. Среди них — прославленные экипажи экскаваторщиков тт. Выродова, Ревы, Котянина, Авдиенко. В рядах демонстрантов горняки из бригад Федорова и Нагаева, проходчики из бригад Радищевского и Файзуллина, шахтостроители из бригады Забияко. Это люди, которые и среди первых идут впереди. По ним равняются, с них берут пример.

Гремят оркестры. Под красным знаменем шагают рабочие коллективы Междуреченска. Это идут победители. Они идут к новым победам.

В честь праздника

Соревнуясь за достойную встречу 46-й годовщины Великого Октября, бригада горняков участка № 25 шахты «Томусинская-1-2» добилась замечательного успеха, выполнив план октября на 170 процентов. Выдано 4837 тонн сверхпланового топлива.

СЫНЫ ОКТЯБРЯ

Свет и тепло достаются не просто:
Уголь с налету не схватишь у гор.
Тонны добычи — что трудные версты.
Но честь горняка не уронит шахтер!
Вот он шагает под знаменем алым,
Оркестры, его провожая, поют.
И рядом с солдатской — «Шахтерская слава» —
Награды за мирный и воинский труд.
Пусть в космос его не уносят ракеты,
Быть может, не встретит на Марсе заря.
Но смотрит с восторгом вся наша планета
На всех кому има

НАСЛЕДНИКИ

Не щадя своих жизней, сражались красногвардейцы за Советскую власть. Голодные и полураздетые, они шли на смерть за счастливое будущее, за коммунизм. Героические подвиги красногвардейцев в октябрьских битвах стали заветом для новых поколений. Славные гвардейцы Советской Армии героически отстаивали за воевания своих отцов и дедов в Великой Отечественной войне против фашистской Германии.

После XXII съезда КПСС наш народ развернул наступление за коммунизм. В этой великой трудовой битве на передовых позициях встали внуки славных красногвардейцев

— разведчики коммунизма. В нашем молодом городе соревнуются за почетное звание тысячи людей. Накануне предоктябрьского соревнования уже носили коммунистическое звание 15 участков и цехов и 60 бригад, сотни рабочих и инженерно-технических работников получили звание ударника коммунистического труда.

В соревновании за достойную встречу 46-й годовщины Октября гвардейцы созидания добились новых выдающихся успехов. Профсоюзные комитеты присвоили многим из них звание ударника коммунистического труда. На шахте «Томусинская-1-2» семья раз-

И. ПЕТРОВ.

СКОРО НОВОСЕЛЬЕ

Государственная комиссия приняла от строителей три новых дома — крупнопанельный восьмидесятиквартирный на 13 квартир и дом № 18, в котором 56 квартир. Еще один сорокаквартирный дом построен на 47 квартир для трудящихся Томусинской автобазы. На отделочных работах в квартирах новых домов замечательно поработали бригады маляров Лидии Казарцевой и Зои Сливинской.

Когда проходил смотр качества строительства, смотровая комиссия очень прилично проверяла ка-

чество отделочных работ, выполненных этими бригадами. Но придраться было не к чему: качество хорошее. Строители постарались, чтобы будущим жильцам было удобно в новых квартирах, чтобы ничего не омрачило настроения новоселов.

Хороший подарок получили междуреченцы от строителей к 46-й годовщине Великого Октября. Скоро сотни семей рабочих, инженеров, техников и служащих спряят новоселье.



Торжественные собрания, посвященные 46-й годовщине Октября

Вчера, 6 ноября, во Дворце культуры состоялось городское торжественное собрание, посвященное 46-й годовщине Великой Октябрьской социалистической революции. С докладом выступил председатель исполкома городского Совета т. Ганичев А. П.

После официальной части был поставлен концерт Эстонской эстрады.

Торжественные собрания прошли в

СТРАНИЦА ВЕЛИКОГО ПРЕДИСЛОВИЯ



В. И. Ленин в октябрьские дни дает распоряжение матросам Балтийского флота занять телефонную станцию.

(Картина заслуженного деятеля искусств РСФСР П. Васильева).

Фотохроника ТАСС.

Октябрь — одно из самых великих творений истории. Предисловием к Октябрю явился бурный рост забастовочной борьбы пролетариата. Немного осталось в живых свидетелей тех бурных лет.

В нашем городе проживает член КПСС с 1920 года Василий Никитич Тришин. В его памяти живо хранятся революционные выступления горняков Кузбасса в дооктябрьский период. И он открыл нам страницу из этого великого предисловия к Октябрю.

Сын крепостного землемельца Василий Никитич в 1912 году из владений князя Куракина вы-

ехал искать волю на сибирской земле.

На одной из станций железной дороги агенты анжеросудженского капиталиста Михельсона заставляли Тришина на угольные копи. Агенты обещали «полную волю и хороший заработок».

«Воля» началась так: 12-часовой рабочий день, вонючая ночлежка, один рубль заработка в день, грубые окрики штейгера, штрафы.

Шахтеры роптали на невыносимо тяжелые условия труда, бесправие, скучные условия существования. Почти вся горняцкая масса на шахтах Михельсона была неграмотной, суеверной, придавленной нуждой.

Ранней весной 1915 года в бригадах горняков появились агитаторы. Они призывали рабочих начать забастовку. Большинство шахтеров поддержали их. Был избран забастовочный комитет. В конце апреля в шахту не спустился ни один рабочий. Все собрались на пригорок около конторы с лозунгами: «Требуем повышения зарплаты и сокращения рабочего дня!»

В первый день шахтеры ничего не добились от хозяев, а на второй в Анжерку прибыл из Томска вице-губернатор с ротой солдат. Об этом стало из-

вестно всем уже утром. Однако рабочие снова собирались на прежнем месте и выставили те же требования. Члены забастовочного комитета, рядовые горняки Васюков, Пронич и другие, призывали к стойкости и беспощадности.

Шахтеры Анжеро-Судженска не были еще достаточно организованы, слаба еще была среди них прослойка коммунистов. Не смогли тогда горняки довести дело до конца. Ровно через неделю всех семерых членов стачечного комитета администрация уволила, а группу большевиков арестовала.

Но классовое самосознание анжерских шахтеров росло. В 1917 году они решительно взяли власть в свои руки, громили белогвардейцев и интервентов, отдавали жизни за родную Советскую власть.

Старый большевик Василий Никитич Тришин, участник этих событий, вместе со всеми радуется успехам коммунистического строительства в нашей стране.

Хочется жить и жить, — говорит он, — хочется видеть полную победу ленинского дела.

И. ЗЕКОВ.



ДЕСЯТЬ ЛЕТ НАЗАД

Шестнадцатый год я живу в Междуреченске.

Нам, ветеранам освоения Томусы, особенно памятны те годы, когда первые строители жили в палатках.

Моста через реку Усу не было. Через нее перебирались на работу и с работы на паромах. На месте нынешнего Коммунистического проспекта была тайга. Где сейчас стоит дом, в котором расположена горисполком, была большая курья, а на месте дома № 9, была пихтовая роща.

Самой ходовой обувью у нас были резиновые сапоги.

Как в то время, лет 10—12 назад, отмечали праздники? Праздничные демонстрации трудящихся

проводились в поселке Ольжерасс, напротив строящейся обогатительной фабрики.

В то время в Междуреченске было меньше жителей, чем учеников в любой из нынешней средней школы. Но все равно мы старались торжественно отметить праздник.

Делали импровизированную трибуну на двух грузовиках. Приезжал из Мысков секретарь райкома партии Семен Иванович Газов. В демонстрации, которая длилась всего несколько минут, участвовало 250—300 человек. Играли духовой оркестр. Секретарь райкома поздравлял демонстрантов. Проходил торжественный митинг. А потом, после праздника, снова

брались за работу.

Спешили построить шахту. Закладывались фундаменты первых домов на проспекте. Полным ходом сооружалась шахта «Томусинская-1-2».

И вот сейчас, когда по нарядному проспекту проходят тысячи демонстрантов, когда отступила тайга и выросли новые кварталы домов, когда с шахт и разрезов идет «большой уголь», с гордостью отмечаешь, что советским людям под силу любые дела, что народ под руководством партии творит прямо чудеса, веришь, что коммунизм в нашей стране будет построен скоро.

И. КИПРИЯНОВ,
зам. начальника
Томского управления.

взрывников.

От имени коллектива экипажа экскаватора мне хочется заверить, что наша машина к концу года переработает 1 600 000 кубометров горной массы, на 320 000 кубометров грунта больше годового плана.



М. Ф. Носков.

Во имя коммунизма

В 1960 году на наш разрез прибыл десятикубовый шагающий экскаватор. Это была первая такая машина, выпущенная заводом. Монтаж экскаватора поручили бригаде Александра Выродова.

Новая машина не лишила своих недостатков. В ходе монтажа наша бригада сумела эти недостатки выявить. И что отрадно: конструкторы завода прислушались к нашим замечаниям и учли их при выпуске последующих экскаваторов.

Самой большой радостью был тот день, когда стальной гигант своим ковшом взял первый кубометр грунта. Взять первый ковш товарищи доверили мне. Для меня это было большим почетом. Каждые сутки в этом году наш экскаватор должен перерабатывать несколько тысяч кубометров грунта. Это большая, но вполне выполнимая задача.

Сначала в нашем коллективе работали Александр Выродов и Иван Тарасенко. На разрез пришли новые машины. На монтаж новых экскава-

торов был направлен Александр Выродов, а затем и Иван Тарасенко. Но от этого работа нашей бригады не стала хуже: мы уже приобрели большой опыт.

Прочный скальный грунт крепким панцирем преграждает путь к устью. Скала поддается только взрывчатке.

После рыхления мы начинаем свою работу. Чтобы ковш не изнашивался преждевременно, мы для усиления днища ковша наварили стальные пластины.

Наш экскаватор получил план на год переработать 1 280 000 кубометров грунта. В начале года мы взяли обязательство переработать 320 000 кубометров горной массы сверх плана.

Сегодня мы рапортуем Великому Октябрю: годовой план выполнен!

Как мы добились такого успеха? Прежде всего, четкой и слаженной работой. Во время подготовки взрывных работ, когда нельзя вести вскрышу, мы не сидим сложа руки.

ЗНАМЯ ШАХТЕРА*

священный долг по защите социалистической Родины. Он является отличником боевой и политической подготовки, мастером своей воинской специальности, и все воинские части берут с него пример.

Вашего сына отличает высокая дисциплина, трудолюбие, честность и уважение к старшим товарищам.

Каждый из нас уверен,

что Ваш сын — стойкий

советский воин, что он не

дрогнет в трудных условиях боевой обстановки и

с честью выполнит любой приказ командира.

Николай Сологубов активно участвует в общественной и комсомольской работе и помогает товарищам выполнить свои воинские обязанности. В любом деле — на учениях и в походах — всегда в первых рядах мы

видим Вашего сына. Вот

поэтому мы и решили написать Вам письмо и от всего сердца поблагодарить за воспитание замечательного человека, пожелать Вам большого счастья, крепкого здоровья и долгих лет жизни.

Командование.

Разделяем Вашу радость, Галина Тараксона. Вы воспитали хорошего гражданина нашей великой Родины. Николай Сологубов, бывший электромонтажник ШМУ-4, верно стоит на страже завоеваний Октябрьской революции. Молодец, землян!

СВОИМИ СИЛАМИ

В поселке Корай, как известно, нет клуба, а посмотреть кино или концерт хочется всем. Вот и решили мы не ждать, когда поселок вырастет большим и в нем построят клуб, а возвести его своими силами. Уличный комитет собрал жителей, и работа закипела. В тайге нарубили лесу, вывезли его к строительной площадке. Собрались мужчины, владеющие топором, и уже срубили стены.

Кто же особенно активно принимает участие в

строительстве клуба? Это жители поселка отец и сын Толтаевы, Яблонский, Абрамов, Лопатин, Туршпанов, Чудоянов, Некрасов, Крысов и другие.

Оказывают помощь в хо-

рошем деле даже престарелые люди, как, напри-

мер, Уртигешев, Красов, Шуренков и Ковтун.

Клуб мы можем построить быстро, если работники отдела культуры скорее помогут нам некоторыми материалами.

М. СМОЛЬНИКОВ,

председатель уличного

комитета.

В. Веркин

ОРЛИНЫЕ ВЗЛЫКИ

(Продолжение.)

... Так вот ты какая
в красе первозданной.
Сопки до неба, таежная ширь.
Сделай хозяином гостя желанного,
Сделай скорее, Сибирь.
Видишь, как руки его заскучали,
Как озорно заблестели глаза.
Взглядом ласкающий синие дали,
Он не вернется назад.
Чем-то сумела ты сердце
затронуть,
Чем-то душевным смогла
подкупить.
То ль отголоском кандалльного
звона,
Что раздавался когда-то в пути,
То ль задушевной мелодией песни,
Русской, до боли родной,
Что до столицы доносится вестью:
Край твой почти обжитой,
— Трудно ответить. И нужно ли это?
Может быть, скажет позднее,
потом.
Скажет. А нынче он в мареве лета
Путь свой направил в райком.
А там разговоры не льются
спокойно.
Короткий подчас разговор:
«Сделай работу во столько-то
ровно.
Сможешь? Кончай, значит, спор...
Не время рябиться. К чему
заседания,
Коль каждому цели ясны?
Максимум совести, столько же
внимания —

И верю: сдадите объект до
весны...»
Разгоряченный, с припухшими
веками
Принял Бакланова секретарь:
— Вижу — орел. С неизменными
приметами.
Берись за работу, да в грязь не
ударя.

Мало рабочих. И очень даже.
А нужно сдавать Кузнецкстрой...
Но только и уголь не менее важен.
Вот и обсудим с тобой.
Сжатые фразы. Серьезные взгляды.
— Значит, ты в шахту? Давай
по рукам.

— В шахту, конечно, коль Родине
надо.

— Добре. До встречи, пока...
А дни все кружат каруселью,
За годом проходит год.
Твердо к намеченней цели
Идет богатырь — народ.
И голосу сердца внемля,
Едет сюда комсомол,
Сюда на Кузнецкую землю,
Где каждый почти новосел.
Но будут и здесь старожилы.
Город растет и растет.
Здесь кровь взбудоражена в
жилах,

Здесь каждый мечтою живет.
И что не мечта — то победа
Сдается таежная ширь.
И едут сюда, все едут.
Манит, зовет Сибирь.

Закончив день трудовой...

Вечер. Окна Дворца культуры ярко освещены. Группами и в одиночку идут сюда юноши и девушки. Одни спешат на занятия в кружки художественной самодеятельности, другие — в спортивные секции.

...К стеклянной двери спортивного зала прильнули носами двое мальчишек. Заинтересованно наблюдают они за тренирующимися. А посмотреть есть на что. 13 пар борцов занимаются на ковре. Сегодня тренировка, поэтому внимательно выслушиваются советы «противника», повторяются наиболее удачные приемы.

То к одной, то к другой паре подходит тренер мастер спорта СССР Анатолий Брайко, делает замечания. У Анатолия в этой группе немало помощников, ведь многие занимаются в секции более 3 лет и уже могут иногда заменить тренера. Рабочий лесного склада шахты «Томусинская-1-2» Николай Порхачев, сле-

дарь автобазы Геннадий Старожилов, слесарь механической шахты «Томусинская-1-2» Валерий Харченко и другие — «старожилы» этого вида спорта.

32 человека занимаются в секции вольной борьбы да столько же в юношеской секции.

Не пустует спортивный зал. Через некоторое время сюда приходят боксеры. Сейчас хозяин тренировки Виктор Федюшин. Он работает горнорабочим на 9 участке шахты «Томусинская-1-2», а свободное время с удовольствием отдает боксу. Он обучает две группы.

Сегодня на тренировке старшие — группа разрядников. Их 50 человек. В малом зале собираются любители танцевать. Не беда, что задерживается руководитель кружка Э. Д. Шкицкая. Руководство в свои руки берет Слава Кузнецов. Танцы выстраиваются вдоль импровизированных станов и начинают разминку. «И-и раз, и-и два...» — слышится голос Славы.

Около 30 человек занимается в танцевальном

кружке. Здесь и рабочие, и учащиеся. Второй год обучается танцу первокурсница техникума Валентина Васильева. Ламповщица шахты «Томусинская-1-2» Любовь Пахомова, электрослесарь этой же шахты Михаил Трифонов.

Хорошо проводят свой досуг заполнившие сегодня комнаты и залы Дворца.

И. АЛЕКСАНДРОВА.



Идет репетиция хора.

ДВЕ СУДЬБЫ

Огромная старая сосна сёдтке*, и отправлялся он вместе со взрослыми на четыре долгих зимних месяца в тайгу.

Но тайга далеко не всегда была щедра. Неудачная охота — это новая запись в долговой книге купца, новая кабала, полуголодное существование. А сколько взяла тайга молодых жизней! Шел охотник на риск, чтобы добить пропитание семье, и в схватке со зверем не всегда выходил победителем.

Всю свою жизнь братья Майтаковы — Семен, Куприян, Федор и Иван, — как и другие шорцы, гнали тяжелую лямку охотника. Такая же участь постигла в молодые годы и их сыновей. Исполнялось 10—12 лет — вручали парнишке ружье-шомполку, лыжи, нарты.

*) Сёдтке — кожаные

месяц. Когда отпускает работа.

Если бы не случайность, наше знакомство могло и не состояться. Шамиль. А через год прилетела в семью Хакимовых скорбная весть. Убит. Под Ленинградом. Смертью храбрых. В те годы дети не были детьми. От таких вестей они становились взрослыми. Мальчишка ходил в школу и все чаще и чаще стал думать, как жить на-до по-правильному.

В семнадцать неполных лет оставил Шамиль свою деревню. И поньне приезжает в нее только совсем недолго. Раз в год. На

автобус шел с поселка Притомского. Нетрудно было догадаться, что место «прописки» этих забытых известностью спековок — стройки 155-го монтажного поезда.

Высокий, стройный

С МАТЕРИНСКОЙ ЗАБОТОЙ

Много добрых слов хочется сказать о коллективе детского сада № 6. Сразу, как заходишь в помещение детсада, вас встречает такой уют, такая доброжелательность, что с легким сердцем оставляешь здесь ребенка.

В этот детский сад ходит моя внучка. Воспитательниц ее Людмилу Александровну Отрощенко и Лидию Дмитриевну Плеханову я вижу все-

гда приветливыми, ласковыми. Не только с детьми так внимательны воспитатели. И с нами, родителями, они терпеливо поговорят, не забудут сказать нам ласковое слово.

От имени всех родителей младшей группы хочется поздравить этот коллектив, борющийся за звание коммунистического, с праздником Великого Октября и пожелать им успехов.

А. ЕЛИСЕЕВА.

Сыркаши стали одной из его улиц.

Давно перестали люди поклоняться сосне-великану, ибо поняли они, что счастье не выращивают у бога, а завоевывают, что счастье человек создает своими руками. Вместе с русскими братьями шорцы построили новую жизнь.

Высохшую, отжившую свой долгий век сосну спилили в тот самый год, когда внизу, под горой стал закладываться многоэтажный город.

В. КУСПЕКОВ.

ЗНАМЯ ШАХТЕРА*

3 стр. 7 ноября 1963 г.



слесарь-сантехник Александр Кузьмин и будущие штукатуры-маляры — облицовщики Аня Клопова и Лена Мингалева.

Фото Евг. БАТХИНА.

Жизнью храбрых

Есть в 40 километрах от Казани небольшая деревня. Из нее в первый день войны ушел на фронтовые дороги отец Шамиля. А через год прилетела в семью Хакимовых скорбная весть. Убит. Под Ленинградом. Смертью храбрых. В те годы дети не были детьми. От таких вестей они становились взрослыми. Мальчишка ходил в школу и все чаще и чаще стал думать, как жить на-до по-правильному.

В семнадцать неполных лет оставил Шамиль свою деревню. И поньне приезжает в нее только совсем недолго. Раз в год. На

этого учебного заведения трудятся на стройках Кузбасса.

В училище прилежным отношением к учебе и труду славятся будущий

смуглый парень вихрем влетает в помещение-времянку, что приотилось у самой ленты рельса.

— Хакимов Шамиль. Бригадир.

Он все время поглядывал в окно, где ребята в таких же робах и щегловатых беретах грузили звенья. Парни все время заходили в конторку и застрашили «деловыми» вопросами о гвоздях прятали удивление и нетерпеливый интерес к нашему разговору. Ясно, что бригадир привык работать вместе со всеми и даже минутное его отвлечение в рабочее время одинаково тревожит Хакимова и настороживает бригаду. Выходим на улицу.

С Хакимовым говорить легко. Потому что он все

(Окончание на 4 стр.).

* * *

С МАТЕРИНСКОЙ ЗАБОТОЙ

Много добрых слов хочется сказать о коллективе детского сада № 6. Сразу, как заходишь в помещение детсада, вас встречает такая доброжелательность, что с легким сердцем оставляешь здесь ребенка.

В этот детский сад ходит моя внучка. Воспитательниц ее Людмилу Александровну Отрощенко и Лидию Дмитриевну Плеханову я вижу все-

гда приветливыми, ласковыми. Не только с детьми так внимательны воспитатели. И с нами, родителями, они терпеливо поговорят, не забудут сказать нам ласковое слово.

От имени всех родителей младшей группы хочется поздравить этот коллектив, борющийся за звание коммунистического, с праздником Великого Октября и пожелать им успехов.

А. ЕЛИСЕЕВА.

Сыркаши стали одной из его улиц.

Давно перестали люди поклоняться сосне-великану, ибо поняли они, что счастье не выращивают у бога, а завоевывают, что счастье человек создает своими руками. Вместе с русскими братьями шорцы построили новую жизнь.

Высохшую, отжившую свой долгий век сосну спилили в тот самый год, когда внизу, под горой стал закладываться многоэтажный город.

В. КУСПЕКОВ.

ЗНАМЯ ШАХТЕРА*

3 стр. 7 ноября 1963 г.

ДОМ У ВЕТЛЫ

Антоновку решили взять с тыла.

Ночь была такой темной, что ехавший рядом угадывался по движению лошади, чавканью грязи под копытами да редкому позыванию металла о металл. И только отблески молний выхватывали на миг из темноты съежившиеся от дождя фигуры всадников.

Отряд Караича окружал Антоновку.

Общая атака была назначена на пять часов утра. А в четыре тридцать дозорные привели к командиру промокшего насквозь и перепачканного грязью старика.

— Куда шел? — суро-во спросил Караич.

— До вас, сыну.

— Откуда узнал, что мы тут?

— Я не узнав, тильки догадывався.

Слыши, как в темноте мелко стучат зубы стари-ка, Караич невольно почувствовал доверие к этому незнакомому деду. В голосе послышались теплые потки.

— Что хотел, батька?

Старик подтвердил дан-ные разведки. Калмыков в Антоновке. Красногвардейцев не ждут. Атаман расположился на ночлег в его, дедовом, доме.

— А где твоя хата, диду?

— Вон, вторая с краю, у ветлы, — показывал скрюченным пальцем в брезжущий рассвет ста-

рик. — У ветлы, — поворил он. И молча заплакал.

Караичу хотелось обнять деда. Он понимал, что не так легко было старику указать на свой дом, зеведомо зная, что после этого ему придется скитаться по чужим углам.

— Подлесный, ко мне! — вполголоса скомандовал Караич.

Подсююил Подлесный, вопросительно уставился на командинца. Но Караич молчал. Все-таки жалко было этого старика, который за всю долгую трудную жизнь и нажил, может, только этот единственный домишко!

— Диду, а в хате своих часом нема? — спросил Караич.

— Нема, один я... остался. Повесили вчера каратели сына. А невестку... Невестка умерла. Один я. Не бойтесь, не жалейте. Я угол найду.

Только вы того, не промахнитесь.

— Подлесный!

— Есть!

— Дом у ветлы, втор-ой с краю, видишь?

— Вижу.

— Займись. И не про-махнись!

— Есть не промахнуться!

Орудие, которым коман-довал Подлесный, устави-лось на дом, где спал Калмыков.

Ровно в пять спящую Антоновку разбудили

орудия. Фонтаны грязной земли и осколков, взметнувшиеся на улицах и огородах, встречали выскакивших из домов белогвардейцев. Когда разрывы прекратились, по деревне пронеслось мгучее, страшное в своей неудержимости «ура!»

Бой был коротким, но жестоким. Красногвардейцам достались богатые трофеи. Но атаман Калмыков успел скрыться.

Его спасла чистая слу-чайность. Снаряд, попавший в дом, пробил одну из другой обе стены и разорвался во дворе. Перепуганный насмерть атаман, забыв обо всем на свете, удрал в болота. Так и пришел он в соседнее село Руновку в одном исподнем.

— Жаль, — сокруша-лись бойцы, — упустили аршину!*

— Не горюй, хлопцы, — отвечал Караич. — Ушел сегодня, попадется в другой раз.

— Все равно, этот бой ему запомнится, — под-хватывали остряки.

Раньше звался «аршин с шапкой», а теперь будет аршин, но без шапки.

— Пряток же, дьявол, горевал старик. — Не смотри, что «аршин с шапкой», а убег швыдче борзого.

*) «Аршин с шапкой» — так называли атамана Калмыкова за его ма-ленький рост.

РАССКАЗ

Караич дал разрешение на короткий отдых. Но возбужденные боем красногвардейцы не чувствовали усталости, хотя в эту ночь никто из них не сомкнул глаз. Несколько десятков бойцов во главе с Подлесным хлопотали около второго с краю до-ма. Они восстанавливали прошитый прямым попаданием дом старика.

...Тяжелые тучи цеплялись за вершины деревьев. Над болотами стоял белесый туман. Из Антоновки по трое выезжали красногвардейцы. Впереди — Руновка. Туда сбежал Калмыков.

Уже скрылись за поворотом последние всадники, а старик все стоял у окопицы. Его губы шептали:

— Дай вам бог, сынки... Извловите гада!

И. ШЕВЧЕНКО,
рабочий шахты
«Томусинская-1-2».



Первый снег.
Фотоэтюд Н. Артемьевой.

Жизнью храбрых

(Окончание.
Начало на 3-й стр.).

любит. Бригаду. Междуреченск. Простор. Тайгу и речки. Потому что он лыжник и охотник. Романтик и мечтатель.

— Почему нравится здесь? Так мы же раньше с ребятами по теперешнему Коммунистическому проспекту по колено в грязи тонули. — А теперь, как в кино едем в город, так и ноги в автобусе подальше от прохода прячем, чтобы туфли не пылились.

...Не пришлось видеть жену Шамиля и его ребят. Радик в детсаде, Раев в яслих. Жена — штукатур. Работает здесь же, в 155-м. В тот день у нее была срочная работа. Их бригада готовила к празднику новый дом.

После того, как ушел Шамиль из своей деревни, он не бродил по свету без дела. В мирной жизни есть тоже фронты под стать Ленинградскому.

Жизнью храбрых создаются на болотах города, пусть маленькие, но тоже таежные Ленинграды. На-

звания у них только дру-

гие — Междуреченски,

Братски, Ангарски...

...Окончил Хакимов

горнопромышленную шко-

лу узде здесь, в Кузбассе.

Работал в Новокузнецке.

Оттуда по комсомольской

путевке одним из первых

уезжать? Нет, Шамиль уехал на строительство пока об этом не думает. Работы здесь очень много. Ведь их бригаде только недавно доверили очень серьезное дело — вязать и грузить звенья. Прокладывают подъездные пути к разрезу «Томусинский-7-8» и к другим новостройкам. Если и уедет парень со своей бригадой, то только на новую стройку. Чтоб вначале гордиться грязью на сапогах, а потом стыдиться пыли на модных туфлях... Только в таком случае.

Хакимовцы решили не-давно бороться за звание бригады коммунистиче-ского труда. Учиться, ра-ботать, быть образцом, один за всех и все за од-ного... Эти слова в брига-де уже давно преврати-лись в дела.

...Там, где рельсы сбе-гаются синие, горит яр-кий огонек романтики.

Зажигают его озорные ребята из бригады Шамиля Хакимова — достойные продолжатели слав-ных дел дедов и отцов.

Т. ГАНУС.

УСПЕВАЮТ ВСЕ

Славно потрудились учите-ля и воспитатели вспомо-гательной школы-ин-терната № 11. Праздник Октября они встречают полной успева-емостью по школе.

Много трудностей ис-пытывал коллектив в первые дни существова-ния школы. Да и сейчас немало терпения, настой-чивости, душевного бо-гатства, педагогического мастерства требуется от учителя этой школы.

ВОДОВОДЫ

ВОДОВОДЫ